

**دونالد ترامپ با کسب بیش از ۲۷۰ رای الکترا ل پیروز انتخابات ریاست جمهوری آمریکا شد؛**

## بازگشت به کاخ سفید سوار بر موج «ترامپیسیم»



رامین پرتو

انتخابات ریاست جمهوری ایالات متحده با تمام فراز و فرود و گمانه زنی های خود بر گزار شد و نتایج برخلاف آنچه گفته میشد حاکی از رقابت سر به سر میان کالما هریس و دونالد ترامپ دار، به نفع جمهور یخواهان رقم خورد. بر اساس آخرین اطلاعات منتشر شده از سوی رسانه های ایالات متحده، ترامپ با کسب ۲۷۷ رای الکترا ل و عبور از حد نصاب معمول (۲۷۰ رای الکترا ل) به عنوان چهل و هفتمین رئیس جمهوری ایالات متحده انتخاب شد و در مقابل کالما هریس به نمایندگی از حزب دمو کرات با کسب ۲۲۴ رای الکترا ل از رسیدن به کاخ سفید باز ماند.

اوپس از پیروزی در اولین واکنش عمومی خود در جمع هوادارانش در فلوریدا (پالم بیچ) حاضر شد و در حالی که خانواده وی به همراه جی.دی ونس، معاونش و مایک جانسون، رئیس مجلس نمایندگان آمریکا در کنار وی ایستاده بودند گفت: صادقانه بگویم این بزرگترین جنبش سیاسی تاریخ کشور است. کشور

نیازمند کمک و التیام است. مرزها را سروسامان می دهیم و کشور را درست می کنیم، امشب تاریخ ساز شدیم و بر موانعی غلبه کردیم که فکر نمی کردند ممکن باشد. ترامپ گفت: بنه نتیجه سیاسی باورنکردنی رسیدیم. این یک پیروزی سیاسی است که مشابه آن در تاریخ کشور دیده نشده است. از مردم آمریکا متشکرم که من را به عنوان چهل و هفتمین رئیس جمهور کشور انتخاب کردند. برای آینده و خانواده شما، ما هر نفسی

●●●

**دموکرات ها به دلیل تهر گز شان بر حقوق بشر، از یک سو کشورهای عربی مانند عربستان و بحرین را مورد انتقاد قرار دادند ولی از سوی دیگر این ماجرا، واکنش تعیین کننده ای در قبال اقدامات اسرائیل در غزه انجام دادند و این دو گانگی در اذهان عمومی یکی از عوامل شکست آنها بود**

که دارم می جنگم تا آمریکایی شکوفا و امن ایجاد کنم؛ این تاریخ زرین آمریکا خواهد بود. او گفت: این یک پیروزی فوق العاده است که امکان می دهد دوباره آمریکا را بزرگ کنیم، او گفت: کنترل سنا را در دست گرفتیم که فوق العاده است. کنترل مجلس نمایندگان را نیز حفظ خواهیم کرد.

این اظهارات ترامپ در مورد انتخابات کشوره در حالی مطرح می شود که جمهور یخواهان ۵۲ به ۴۲ کرسی از دموکرات ها پیشی گرفته اند و در مجلس نمایندگان هم ۱۹۷ کرسی را کسب کرده اند و در مقابل دموکرات ها ۱۷۷ کرسی به دست آوردند.

ترامپ در این راستا سعی کرد که به نوعی بیاز هم بر شعار ها و وعده های انتخاباتی خود تاکید کند و گفت: باید مرزها را بندیم و مهاجران باید قانونی وارد آمریکا شوند. او همچنین اعلام کرد: شرایط را عوض خواهیم کرد، در حیطه های مختلف این روزی است که در پایدا خواهد ماند. ما بیشتر از روسیه و عربستان نفت و گاز داریم. مالیات هارا کم می کنیم. چین چیزی که ما داریم، ندارد.

ترامپ مدعی شد: من آغاز گر جنگی امن ایجاد کنم؛ این تاریخ زرین آمریکا خواهد بود. او گفت: این یک پیروزی فوق العاده است که امکان می دهد دوباره آمریکا را بزرگ کنیم، او گفت: کنترل سنا را در دست گرفتیم که فوق العاده است. کنترل مجلس نمایندگان را نیز حفظ خواهیم کرد. این اظهارات ترامپ در مورد انتخابات کشوره در حالی مطرح می شود که جمهور یخواهان ۵۲ به ۴۲ کرسی از دموکرات ها پیشی گرفته اند و در مجلس نمایندگان هم ۱۹۷ کرسی را کسب کرده اند و در مقابل دموکرات ها ۱۷۷ کرسی به دست آوردند.

**چپ شد که ترامپ بازگشت؟**

فارغ از اعداد و ارقام و حتی حواشی این انتخابات باید توجه کرد که بازگشت ترامپ عوامل تعددی را به خود اختصاص داده است. روزنامه گاردین در این خصوص نوشته است: «سابقه ترامپ در امتناع از قبول شکست پس از انتخابات ۲۰۲۰ آمریکا یاد او را از نامزدی در این انتخابات محروم میکرد و پرونده های تشکیل شده

برای وی و صدور کیفرخواست باید در نهایت به اخراجش از جریان سیاسی می انجامید؛ اما وی به تنه ا نامزدی حزب را در دست گرفت، بلکه با لفاظی های مملو از خشم و کینه توزی، جریان مبارزات انتخاباتی خود، پیش برد. هر چند که نمی شد فراتر از این چیزی انتظار داشت!» این گزارش سپس با بیان اینکه هیچ یک از پرونده های قانونی نتوانست مانع ورود ترامپ به انتخابات شود، می افزاید: «این نامزد جمهور یخواه دارای نوعی کار بزمای بدخیم است و برای ریشه دواندن این ویژگی، آن را با رکسود اقتصادی، قطعی شدن فرهنگی و انقلاب تکنولوژیک گره زد و حامیانی برای خود پیدا کرد و کارزار انتخاباتی ترامپ هرگز رای گیری را بر اساس انتخاب مدنی، باینش از یک نتیجه بالقوه مشروع تفسیر نکرده است. به باور ترامپ و اطرافیانیش، نتیجه انتخابات یا با بازگشت قهرمانانه یک رئیس جمهوری بر حق مشخص می شود و یا تکرار یک توطئه دولتی دیگر علیه او. هیچ جایی برای شکست وجود ندارد، او همیشه پیروز است. این همان شیوه مبارزات انتخاباتی است که با فرض اصلی رای گیری دموکراتیک، خصومت دارد.»

از سوی دیگر برخی از رسانه های غربی مانند رویترز، آسوشیتد پرس، بیورنیوز و… به این موضوع اشاره کردند که عمل ترامپ نتوانست از خرابی های به وجود آمده از سوی تیم بایدن به نفع خود استفاده کند. بسیاری از تحلیلگران و ناظران بین المللی بر این عقیده هستند که بایدن بر عرصه ارتش قوی و نیرومند می خواهیم. نامزد جمهوری خواهان در انتخابات آمریکا گفت: خداوند جان من رنجات داد به یک دلیل، دلیل آن نجات کشورم و بازگردان آمریکابه عظمت بود، ما باهم این مأموریت را انجام می دهیم، وعده های داده شده باید عمل شود. آمریکا را دوباره امن شکوفا و قوی خواهیم کرد، زمرسان اتحاد و رفع اختلاف و تلاش است و شما را از خودم مایوس نخواهم کرد.

**چپ شد که ترامپ بازگشت؟**
فارغ از اعداد و ارقام و حتی حواشی این انتخابات باید توجه کرد که بازگشت ترامپ عوامل تعددی را به خود اختصاص داده است. روزنامه گاردین در این خصوص نوشته است: «سابقه ترامپ در امتناع از قبول شکست پس از انتخابات ۲۰۲۰ آمریکا یاد او را از نامزدی در این انتخابات محروم میکرد و پرونده های تشکیل شده

**بسیاری از تحلیلگران اعتقاد دارند که ترامپ دیگر نمی تواند سیاست های قبلی خود در میانه سال های ۲۰۱۶ تا ۲۰۲۰ که در کاخ سفید بود را اجرایی کند، چرا که نظام بین الملل همانند آن سال هانیست و تحولات به سمت و سویی دیگر متماثل شده است**

فارس اشاره کرد و نوشت: ترامپ سپتامبر (شهریور) گذشته در باشگاه خصوصی و تفریحگاهش در مار الاگو، جداگانه میزبان امیر قطر و رئیس اسارات در دیدار های رسمی آنها بود. جرد کوشنر داماد ترامپ از زمانی که وی کاخ سفید را ترک کرد چندین بار در باره دیپلماسی آمریکا-سعودی با محمد بن سلمان ولیعهد و حاکم کنونی عربستان گفت و گو کرد. کوشنر همچنین در مسابقات جام جهانی فوتبال قطر شرکت کرد. به علاوه سازمان ترامپ، با متحدان کلیدی اش در منطقه شامل امارات، عربستان سعودی و عمان، قراردادهای تجاری منعقد کرده است. سازمان ترامپ در ماه ژوئیه (تیر) اعلام کرد که با شرکت توسعه املاک و مستغلات لوکس عربستان سعودی موسوم به «دار گلوبال» برای ساخت برجی با نام تجاری ترامپ در دبی همکاری می کند. شعبه گلوبال در لندن نیز ماه ژوئیه اعلام کرد که با سازمان ترامپ برای توسعه برج ترامپ در شهر جدّه عربستان سعودی همکاری می کند که همه این مسائل نشان از توسعه و تعمیق روابط ترامپ با کشورهای عربی دارد که توانست در نهایت عرب-آمریکایی ها را به نفع ترامپ بسج کند. با تمام این تفسیر باید دانست که ترامپ در این راستا عموماً بر شکاف اجتماعی و اقتصادی آمریکا تکیه کرد و مجدداً آسوار بر موج «ترامپیسیم» وارد کاخ سفید شد. این در حالیست که بسیاری از تحلیلگران اعتقاد دارند که وی دیگر نمی تواند سیاست های قبلی خود در میانه سال های ۲۰۱۶ تا ۲۰۲۰ که در کاخ سفید بود را اجرایی کند، چرا که نظام بین الملل همانند آن سال ها نیست و تحولات و سویی دیگری متماثل شده است. حال باید منتظر بود و دید که او با ورودش به کاخ سفید چگونه می خواهد آمریکا را هدایت کند.

خبیر

### روسیه معاهده مشارکت راهبردی جامع با کره شمالی را تصویب کرد

معاهده طرفین را مقرر می کند که به طور دائمی، با در نظر گرفتن قوانین ملی و تعهدات بین المللی خود، روابط مشارکت راهبردی جامع بر اساس اصول احترام متقابل به حاکمیت و تمامیت ارضی دولت ها، عدم مداخله در امور داخلی، برابری و مسا بر اصول حقوق بین الملل در رابطه با روابط دوستانه و همکاری بین کشورها را حفظ و توسعه دهند. در بند ۴ این معاهده آمده است که در صورت تهدید قریب الوقوع تجاوز مسلحانه علیه یکی از کشورها، طرفین می کنند». بر اساس این گزارش، این



شورای فدراسیون روسیه (مجلس علیای پارلمان روسیه) به اتفاق آرا لایحه ای در مورد تأیید معاهده مشارکت راهبردی جامع بین روسیه و کره شمالی را تصویب کرد. این معاهده در تاریخ ۱۹ ژوئن ۲۰۲۴ در جریان سفر ولادیمیر پوتین رئیس جمهور روسیه به پیونگ یانگ امضا شد. طبق مقدمه سند، این معاهده منافع اساسی مردم روسیه و کره شمالی را برآورده و «به صلح، امنیت و ثبات منطقه ای و جهانی کمک می کند». بر اساس این گزارش، این

### زمنه های ضرورت تمدید ریاست جمهوری اردوغان در ترکیه!

عنوان نخست وزیر و سپس به عنوان رئیس جمهور، ترکیه را اداره می کند. طبق گزارش خبیر گزارزی رویترز، «دولت باغچلی» رهبر حزب ملی گرای ترکیه و متحد سیاسی اردوغان گفت: «ا یا اگر تروریسم ریشه کن شود، ضره به سنگینی به تورم وارد شود و ترکیه ثبات سیاسی و اقتصادی را تضمین کند، انتخاب مجدد رئیس جمهور ما یک انتخاب طبیعی و درست نیست؟». او طی سخنرانی در پارلمان خطاب به قانونگذاران حزبی



برای وی و صدور کیفرخواست باید در نهایت به اخراجش از جریان سیاسی می انجامید؛ اما وی به تنه ا نامزدی حزب را در دست گرفت، بلکه با لفاظی های مملو از خشم و کینه توزی، جریان مبارزات انتخاباتی خود، پیش برد. هر چند که نمی شد فراتر از این چیزی انتظار داشت!» این گزارش سپس با بیان اینکه هیچ یک از پرونده های قانونی نتوانست مانع ورود ترامپ به انتخابات شود، می افزاید: «این نامزد جمهور یخواه دارای نوعی کار بزمای بدخیم است و برای ریشه دواندن این ویژگی، آن را با رکسود اقتصادی، قطعی شدن فرهنگی و انقلاب تکنولوژیک گره زد و حامیانی برای خود پیدا کرد و کارزار انتخاباتی ترامپ هرگز رای گیری را بر اساس انتخاب مدنی، باینش از یک نتیجه بالقوه مشروع تفسیر نکرده است. به باور ترامپ و اطرافیانیش، نتیجه انتخابات یا با بازگشت قهرمانانه یک رئیس جمهوری بر حق مشخص می شود و یا تکرار یک توطئه دولتی دیگر علیه او. هیچ جایی برای شکست وجود ندارد، او همیشه پیروز است. این همان شیوه مبارزات انتخاباتی است که با فرض اصلی رای گیری دموکراتیک، خصومت دارد.»

از سوی دیگر برخی از رسانه های غربی مانند رویترز، آسوشیتد پرس، بیورنیوز و… به این موضوع اشاره کردند که عمل ترامپ نتوانست از خرابی های به وجود آمده از سوی تیم بایدن به نفع خود استفاده کند. بسیاری از تحلیلگران و ناظران بین المللی بر این عقیده هستند که بایدن بر عرصه ارتش قوی و نیرومند می خواهیم. نامزد جمهوری خواهان در انتخابات آمریکا گفت: خداوند جان من رنجات داد به یک دلیل، دلیل آن نجات کشورم و بازگردان آمریکابه عظمت بود، ما باهم این مأموریت را انجام می دهیم، وعده های داده شده باید عمل شود. آمریکا را دوباره امن شکوفا و قوی خواهیم کرد، زمرسان اتحاد و رفع اختلاف و تلاش است و شما را از خودم مایوس نخواهم کرد.

خبیر

### حمله موشکی حزب الله به تل آویو و فرودگاه بن گوریون

حزب الله لبنان دیروز (چهارشنبه) منطقه تل آویسو و فرودگاه بین المللی بن گوریون را هدف حملات موشکی گسترده خود قرار داده است. منابع خبری اسرائیل گزارش دادند صدای پنج انفجار مهیب در منطقه تل آویو شنیده شده است. ارتش اسرائیل اعلام کرد مقاومت لبنان روز گذشته دست کم ۵۰ موشک به سمت الجلیل شلیک کرده است.

بر اثر اصابت موشک به شهرک اوپویم آتش سوزی گسترده ای در این



منطقه به وقوع پیوسته است و در اثر این حمله موشکی حداقل چند اسرائیلی زخمی شدند. ارتش اسرائیل از پیش از یک ماه پیش حملات گسترده به مناطق مختلف جنوب لبنان را آغاز کرد که تا این لحظه نیز همچنان ادامه دارد. حزب الله لبنان نیز در مقابل هدف قرار گرفتن غیرنظامیان در این کشور سکوت نکرده و عملیات های متعدد علیه مواضع و شهرک های صهیونیست نشین در شمال فلسطین اشغالی را در دستور کار قرار داده است.

### همکاری ژاپن و لهستان برای ساخت نیروگاه هسته ای

دو کشور یک یادداشت تفاهم همکاری برای ساخت چند نیروگاه هسته ای از جمله راکتور نسل آینده کوچک مسدولار (SMR)، راکتور پیشرفته گاز سرد (HTGR) و راکتور آب سبک امضا خواهند کرد. برای ساخت نیروگاه هسته ای لهستان، دو کشور از فناوری های شرکت های ژاپنی مانند توشیبا، هیتاچی و ای آی جی (IHI) استفاده خواهند کرد. وزارت اقتصاد، تجارت و صنعت ژاپن و وزارت صنعت



### جهان نما

### پیروزی دوزن ایرانی تبار در انتخابات مجلس نمایندگان آمریکا

یاسمن انصاری، عضو ایرانی تبار دموکرات شورای شهر فینکس در آریزونا، در انتخابات مجلس نمایندگان در حوزه انتخابیه سوم ایالت آریزونا پیروز شدن ایرانی تبار دیگری که توانست در انتخابات مجلس نمایندگان به پیروزی برسد، استغنی بایس است. از استغنی بایس به عنوان نخستین ایرانی تبار راه یافته به کنگره ایالات متحده یاد شده است. استغنی بایس، قانون گذار فعلی از حزب جمهوری خواه، با کسب بیش از ۶۰ درصد آرا در انتخابات روز سه شنبه، بار دیگر از ایالت او کلامها به مجلس نمایندگان راه یافت.



●●●

### چرا نتانیاهو وزیر جنگ اسرائیل را برکنار کرد؟

بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل به صورت ناگهانی یوآو گالاتت، وزیر جنگ خود را در شامگاه سه شنبه، ۵ نوامبر و دقیقاً در شب انتخابات آمریکا برکنار کرد و به جای او «یسرائیل کاتس» معروف به «بولدوزر اسرائیل» را منصوب کرد. یسران کاتس، دیپلمات تهاجمی و یکی از نزدیک ترین متحدان بنیامین نتانیاهو که رسانه های اسرائیل او را «بولدوزر» می نامند، روز سه شنبه ۵ نوامبر به جای یوآو گالاتت به عنوان وزیر جنگ منصوب شد. کاتس، این وزیر ۶۹ ساله سابق وزارت امور خارجه اعلام کرد: «ما با یکدیگر برای پیروزی وزارت جنگ بر دشمن و رسیدن به اهداف جنگ یعنی بازگرداندن گروگان ها، نابودی حماس، شکست حزب الله و… همکاری خواهیم کرد». کاتس که عضو حزب لیکود است، از سال ۲۰۰۳ تاکنون چندین پست وزتی را بر عهده داشته است و از مهم ترین اقدامات اخیرش موضعیت فعالیت او ترو، سازمان امداد و کار آوارگان فلسطینی بود.

کاتس همواره در زمان تصدی اش به عنوان وزیر امور خارجه با حملات هدفمند خود به رهبران و سازمان های به عملیات نظامی اسرائیل را به ویژه در نوار غزه مورد انتقاد قرار می دادند، توجه جامعه بین المللی را به خود جلب کرد و در آخرین اقدام خود به عنوان وزیر امور خارجه در روز دوشنبه ۴ نوامبر، از وزارتخانه اش خواست که به سازمان ملل رسماً اطلاع دهد که اسرائیل توافقات خود را با این نهاد لغو کرده است. کاتس همچنین در ماه اکتبر، آنتونیو گوتس، دبیر کل سازمان ملل را به عنوان «عنصر نامطلوب» در اسرائیل خواند و در بیامی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت که اجازه ورود او را به تل آویو نخواهد داد. یسران کاتز پیش از سمتش در وزارت خارجه اسرائیل به مدت ده سال و بین سال های ۲۰۰۹ تا ۲۰۱۹ وزیر حمل و نقل بوده است. او همچنین بسست های وزارت انرژی و دارایی را در دولت بنیامین نتانیاهو در اختیار داشته است.



آویو بوشتنسکی، مفسر سیاسی و رئیس پیشین دفتر نخست وزیر، به خبیر گزارزی فرانسه گفت که احتمالاً یسران کاتس بیشتر از یوآو گالاتت با نخست وزر بر هم نظر خواهد بود. او افزود: «من به یاد نمی آورم که یسران کاتس در هیچ مستندهای بانتانیاهو مخالفت کرده باشد». بوشتنسکی همچنین خاطر نشان کرد: «درست است که او تجربه نظامی ندارد، اما وزیر حمل و نقل بسیار موفق بوده و سال ها در کابینه حضور داشته است». نخست وزیر اسرائیل پس از اعلام غیرمنتظره برکناری وزیر جنگ خود، در توجیه این اقدام دلیل آن را «بحران اعتماد» نامید و گفت: «متأسفانه اگر چه در ماه های ابتدایی جنگ، اعتماد و همکاری بسیار خوبی وجود داشت، اما این اعتماد بیسن من و وزیر جنگ در ماه های اخیر دچار شکاف شد». نتانیاهو در مورد در شکاف اضافه کرد که تلاش کرده بود این شکافها را بر کند، اما «روز به روز این شکافها گسترده تر» و علنی شدند و «بدرت از آن، این اطلاعات به دست دشمنان ما رسیدند و دشمنان ما از لذت بردند و از آن بهره فراوان بردند. این شکاف ها از سوی دفتر نتانیاهو مخالفت گالاتت با ادامه کارزار تهاجمی علیه حماس بدون اهداف مشخص و از سوی گالاتت انتقاد از هدف نتانیاهو برای «پیروزی مطلق» بوده امری که گالاتت مصادف با خطر طولانی شدن درگیری بدون تامین امنیت گروگان های اسرائیلی خوانده بود. بخش عمومی این اختلافات نتانیاهو را ناامید کرد. رویکردی که بانتانیاهو و اعضای مختلف آن سازمان گرای افراطی که راه حل صرفاً نظامی را ترجیح می دهند، در تضاد بود.

بنابر همین اطلاعات و به گزارش چندین رسانه اسرائیلی، دلیل این برکناری مسائل سیاسی داخلی بوده است؛ زیرا گالاتت با قوانینی که به افراطیون مذهبی اجازه می دهد از خدمت سربازی معاف شوند، مخالفت کرد. این در حالی است که احزاب افراطی مذهبی در ائتلاف دولتی تهدید کرده بودند که در صورت عدم حمایت از آن ها، دولت را سرنگون خواهند کرد. نتانیاهو با این تصمیم، جناح تندروی دولت خود را تقویت کرد تا آن را بیشتر با صداهای راست افراطی که از رویکرد نظامی سختگیرانه و سازش ناپذیر حمایت می کنند، همسو کند. این تغییر آن هم در شب انتخابات ریاست جمهوری آمریکایمی تواند به موضع نظامی تهاجمی تر منجر شود، انعطاف پذیری برای مداخلات دیپلماتیک یا بشردوستانه را کاهش دهد و بر چشم انداز امنیتی گسترده تر اسرائیل در درگیری های جاری تأثیر بگذارد. به ویژه آنکه بنیامین نتانیاهو و همسرش از نخستین افرادی بودند که پیش از پیروزی قطعی ترامپ، انتخاب او را به عنوان رئیس جمهوری آمریکا تبریک گفتند. در حال حاضر حضور یک وزیر جنگ همسو با نتانیاهو تلاشی برای تحکیم رویکرد تندرو دولت در طول جنگ غزه و حفظ ثبات در داخل ائتلاف است.